

HK 聚焦“两不愁三保障” “背水一战”打赢脱贫攻坚战

在村民王不公的带动下，临高凤潭村300多人参加砌墙技能培训

新农人持证上岗收入高

HK 关注临高“脱贫之星”

■ 本报记者 张惠宁 通讯员 王海洪

6月25日一早，临高东英镇美鳌村凤潭村民小组的村民王不公就出门到其他乡镇干活了。王不公现在是建筑“大工”，会砌墙、抹灰等建筑工技能。王不公妻子王有莲告诉海南日报记者，在政府的帮助下，夫妻俩都成了有技能证书的建筑工人，有活干，收入

增加，如今住上了宽敞明亮的新房。

“你看，这是我们刚拿到的新证书。”王有莲从新房的抽屉里找出2张由省人力资源和社会保障厅颁发的创业培训合格证书，这是她和王不公今年3月参加SYB（创业培训）课程学习双双获得的合格证书。其实，2016年8月，她和王不公就已拿到了建筑砌墙专项技能证书，成了持证

的建筑工人。

王不公今年50岁，家里4口人，家里有水田3.18亩，旱田5.23亩，林地2.09亩，由于美鳌村常年干旱缺水，王不公的家庭收入主要靠种植甘蔗、桉树等传统低效作物，年人均收入较低，2016年被纳入了建档立卡贫困户。

“靠种桉树，一亩地一年才卖几百元，收入太低；当建筑工，只要有活干，收入还可以。”王不公说。王不公是村里较早从事建筑工的村民，在他

的影响下，凤潭村越来越多的村民从事建筑工行业。

据村干部介绍，王不主动联系帮扶单位组织美鳌村300多名劳动力进行建筑砌墙专项技能培训，有98名贫困户劳动力“考证”后，带上他们自购的吊线、铅锤、批灰刀等工具，跟着建筑施工队穿村过镇务工，每天收入150元至200元不等，带动脱贫致富效果显著。

当了建筑工的村民，还自己建起新房，“除去危房改造政府补助的6.5

万元，前后能省下五六万元的施工费呢。”王不公说。

“以前是跟着建筑工干小工，一天的工钱才100元；现在我掌握了技术一天能赚180元，活多的时候一个月能干20天。我也要争取当打工创业之星。”王不公对海南日报记者说。如今凤潭村从事建筑工的村民越来越多，村民们希望凤潭村建筑工的名声越来越响，给他们带来更多的收入。

（本报临城7月2日电）

海口龙华区联合新发地农业助力脱贫攻坚 149户贫困户3年分红64万元

步吸纳了龙华区龙泉、新坡、遵谭等周边乡镇建档立卡贫困户207户加入产业扶贫当中。按照每半年一个分红周期，当天举行的分红仪式已经是第五次分红，149户符合分红条件的贫困户参与分红。探索实施“3+X”帮扶模

式以来，新发地农业已经累计为贫困户分红64万余元，期间还组织贫困户们进行瓜菜种植技术培训10期，培训人员500多人次，累计向贫困户及周边农户低价发放瓜菜种苗1000余万株，带动农户500余户，种植瓜菜面积

5000余亩，每亩年平均收入5000元。此外，“3+X”产业帮扶模式还为贫困户提供就业机会获得薪金收入，贫困户有意愿到新发地农业基地工作的将根据其身体等具体情况安排适当工作，不但可以按月或按天领取劳务

报酬，同时实地学习种植技术，掌握农具操作基本技能。

据了解，龙华区举全力实施脱贫攻坚政策，脱贫攻坚工作取得了良好成效，贫困发生率由2.4%降至0.22%，贫困户年度人均纯收入大幅增长。

我省农产品地理标志已达28个

本报讯（记者陈雪怡）海南日报记者近日从省农业农村厅了解到，“地理标志农产品保护在行动”活动暨地理标志农产品保护工程启动仪式日前在四川省眉山市举行。我省的三亚甜瓜、琼海油茶、陵水圣女果、陵水荔枝、保亭益智等5个特色农产品获国家农产品地理标志登记证书。目前，经农业农村部登记保护的我省农产品地理标志已达28个。

本报海口7月2日讯（记者周晓梦 通讯员朱莹莹）海南日报记者7月2日从省财政厅获悉，近日省人力资源和社会保障厅、省财政厅联合下发通知，决定从2019年1月1日起，调整全省企业和机关事业单位退休人员（含退职人员，下同）基本养老金，全省59.7万企业退休人员和11.6

我省提高退休人员基本养老金水平 约70万人受益 月均养老金达2922元

万机关事业单位退休人员受益。

本次调整，是我省连续第15年提高企业退休人员基本养老金水平。调整后，预计退休人员月人均基本养老金将增加139.5元，达到2922元左右。

此次调整按照定额调整、挂钩调整、适当倾斜三者相结合的办法进

行，总体调整幅度为2018年退休人员月人均基本养老金水平的5%左右。其中，定额调整体现公平原则，调整范围内的退休人员每人每月增加41元，退职人员每人每月增加25元。挂钩调整体现“多缴多得”的激励机制，退休人员按照本人月基本养老金的1.7%增加待遇，另外每缴费1

年（含视同缴费年限，不含按特殊工种规定折算的工龄，缴费不满1年算1年）每月再增加1.5元。适当倾斜体现对高龄退休人员的照顾，2018年12月31日前年满70周岁至79周岁的退休人员，每人每月再增加25元；80周岁以上（含80周岁）的退休人员，每人每月再增加35元。

评论

公交专用道且行且完善

■ 魏燕

有了专用道，公交车就会更畅通，让人们享受到公交出行的方便快捷，进而引导更多人选择公交车，真正实现“绿色出行、公交优先”。目前，国内外不少城市都设置了公交专用道，比如北京，早在1997年就启用第一条公交专用道，启用当月公交车运行速度提高了14.5%，车次正点率提高20.2%。可见，设置公交专用道，在一定程度上，对畅通公共交通、缓解城市拥堵，确实能起到积极的作用。从这一点看，海口增设公交专用道的为民初衷是毋庸置疑的。

但城市交通问题，牵一发而动全身。增设公交专用道初衷虽好，具体

运行中的实际问题却不可忽视。事实上，已有市民就公交专用道实际运行效果提出疑问。比如，有人反映，海口公交专用道启动太仓促，从通告到启动仅4天时间，启动当日就有185名司机因违占公交专用道被罚。这说明还有不少人对规则不太了解。因此，公交专用道运行，不妨设置一个缓冲期，缓冲期内以劝导为主、罚款为辅。此外，还要借助媒体等力量，加大宣传力度，普及使用规则，阐明现实意义，让不抢占公交专用道，像其他交规一样家喻户晓、深入人心。只有这样，公交专用道才能得到广泛支持，不被任意挤占。

民初衷，不仅得不到支持，甚至还会招致市民怨言。

设置公交专用道，是践行公交优先理念、缓解城市交通拥堵的有益尝试，但具体执行时，还要因地制宜、统筹考虑，把配套设施做好，尤其要把细节管理做到位。在交通资源有限的情况下，任何一项举措都可能产生连锁反应，如果规划不足、考虑不周，就会适得其反。因此，笔者由衷期待，海口公交专用道在使用过程中，能够充分考量各方意见，不断完善改进，让其真正发挥缓解城市交通、便利百姓出行的作用。只有如此，才能突出公交优先，让绿色出行蔚然成风。

谨防“走路赚钱”式网络陷阱

■ 苑广阔

给对方，造成个人信息泄露，而且最终算一算，自己花出去的钱，远远比获得的收益要多，这还不算为此付出的时间和精力成本。因为损失的金额较少，大多数网友也懒得去计较和追究，这显然正中软件开发和运营者的下怀，他们大可以狠赚一笔，然后走人，甚至开发出一个新的软件，再忽悠一轮。

在法律界人士看来，类似“趣步”这样的软件，存在多处违法违规风险。比如趣步公司的注册资金仅有300万元，而其发行的“糖果”则高达10亿颗，“糖果”作为一个具有价值属性的虚拟物品，其公司是不具备承载能力的。在此基础上，去炒作这个虚拟物品，其行为和炒币是一样的，不过是换了个名词而已。平台如果以其他名义进行虚拟货币的发行与炒作，同样也会涉嫌诈骗、传销、非法集资等类型的犯罪。

我们希望有关部门、网络平台切实加强对这种“走路赚钱”式商机的监管力度，更希望广大网友能够擦亮眼睛，不要轻易相信轻轻松松就可赚钱这类好事。赚钱，哪怕是想赚点零花钱，都需要付出劳动，绝没有“轻轻松松”之说。

而在参加活动过程中，不但手机号码、身份证号等重要信息会按要求提供



低龄整容莫跟风

随着毕业季和暑期的来临，商家再度将目光聚焦在消费能力逐渐增强的学生群体身上。这其中，不少医疗美容机构也加入到暑期经济的竞争中。“暑期速美”“毕业季整形专场”等，在医美机构名目繁多的广告攻势背后，是近年来逐渐庞大的学生医美整形市场。这正是：

爱美之心，人皆有之。为提升“颜值”进行医美整形，或许无可厚非，但整容低龄化却万万要

不得。一来，学生年龄尚小，对美的认知不成熟，容易跟风；二来，发育不够成熟，骨骼还在生长，贸然整容风险较大。当然，遏制整容低龄化，也要严格整顿整形市

场。这正是：

暑期忙塑形，
整容渐低龄；
颜值不可控，
岂能瞎跟风？

（图/王成喜 文/张成林）

HK 微评

①人民日报：规则面前无大牌。近日，NBA球星詹姆斯·哈登在上海街头骑电动车违反交规，被交警拦下。在NBA赛场上叱咤风云，几乎无人敢得罪，哈登是不折不扣的“超巨”。而在街头巷口，哈登被交警拦下。其实，拦住哈登的不是交警，而是规则。不仅虚心接受处理，还公开道歉，大牌明星不要大牌，哈登给其他明星上了一课：规则面前无大牌。

②中国青年报：城里老师犯错，咋就往咱乡校调？据报道，不少城里老师受处分后被调往乡村。到乡村任教什么时候成了一种处罚手段？而且受到处分的城里老师似乎也比乡村一般的老师高出一截。试问，乡村学校难道是犯错教师的“发配地”“收容所”？在这样的情况下，农村教育“空心化”现象只怕会愈演愈烈。

③新华网：垃圾分类重在坚持。近日，上海开启了生活垃圾分类“强制时代”。很多段子道出了人们被垃圾分类“整疯”了的情绪。习惯是长期养成的，不可能毕其功于一役。生活垃圾分类要取得明显成效，需要几十年甚至几代人的坚持与努力。在这个过程中，政府和相关部门还是要保持足够的耐心，要包容百姓的难处，坚持不懈地引导。（张辑）

魅力海南旅游节启动 游客可享机票满减、 线满路减等优惠活动

本报海口7月2日讯（记者赵优）今年入夏以来，海南从政府主管部门到涉旅企业均动作频频——“走出去”宣传推介、“请进来”打折惠客，希望通过多样系列活动搅热夏季旅游市场。今年的“吆喝”者中，多了金融机构的身影：中国光大银行和海南省政府7月正式启动魅力海南旅游节。

据了解，每年7月至10月的魅力海南旅游节，光大银行信用卡中心将联合中青旅、途牛、飞常准、一嗨租车、滴滴以及120家海南酒店、40家海南景点、200家海南特色餐饮等近400家合作企业，开展40余个以海南为旅游目的地的相关活动，打造“惠游海南、畅游海南、嗨购海南、舌尖海南、别样海南”五大板块多样化服务体系。

据介绍，在魅力旅游节期间，游客可享机票满减、机场尊享权益、中青旅海南路线满减、酒店及景区特惠、离岛免税海购等优惠活动，其中针对亲子游客人的三天两晚自驾游服务包、1元畅玩亲子乐园特惠也将在7月1号后陆续上线。此项目不仅通过光大旗下信用卡中心整合的多方资源，为个人消费者的旅游消费带来一系列优惠与便利，也是光大利用自身的传统优势，加大与海南本地企业整合资源的具体措施。

海航机场集团与去哪儿网战略合作

本报海口7月2日讯（记者邓海宁 通讯员刘泽群 沈刃杰）7月2日，海航机场集团与去哪儿网在北京签署战略合作协议，期望通过大数据、人工智能等资源，围绕海航机场集团参与管理各机场的航旅市场开展全方位合作，全面推进旗下小机场的高效运营与顶层设计。

根据合作协议，去哪儿网将利用自身“互联网+大数据”平台优势为海航机场集团参与管理的机场定制个性化、全方位的数据咨询服务。双方将通过对用户数据的深度分析挖掘，制定符合旅客出行需要的机场出行服务，并通过对低价航班的挖掘采集、打包拼接，努力实现机场航线网络布局的最优化，扩大机场客流规模，实现机场运营更高效、资源利用更集约、旅客体验更满意的发展目标，从而帮助机场提高辅营服务与产品的收益。

据悉，海航机场集团作为从事机场建设与运营管理的产业集团公司，将在航空市场的发展与开拓上集中发力，打造“机场+互联网+大数据”的航空旅游新模式。

2019年7月3日 星期三

值班主任：吴卓 主编：张成林 美编：孙发强

HK 来论

公共健身器材 岂能“重建轻管”

■ 斯涵涵

如今，漫步机、旋转器、扭腰器、蹬腿器、双杠等健身器材成为很多小区和公园的标准配置。这些器材既能让居民在家门口锻炼，又增添了生活的乐趣，深受居民欢迎。然而，随着时间的推移，一些小区的健身器材出现破旧损坏，不仅影响小区形象，还给居民带来安全隐患。安装在小区的健身器材如何管理、谁来维护？（7月2日《工人日报》）

国家质量监督检验检疫总局、国家标准化管理委员会颁布的《室外健身器材的安全通用要求》早于2011年10月1日开始实施，其对器材的安全、质量、结构以及安装、维护等提出了较高要求，其中特别在“管理和维护”章节，明确室外健身器材管理的主体为体育主管部门及使用单位，日常维护由器材接收方负责。可在现实中，不少健身器材破损、闲置了，却无人管理和维修。

据报道，目前公共场所的健身器材来源有三种，主要是政府采购后投放在体育主管部门等赠予、开发商或物业自行购置后投放。而且，公共健身器材重建轻管，建成交付业主使用后就不再过问的情况比较普遍。有的建设单位遇到健身器材损坏的情况，为了省事便一拆了之。使用单位如物业等也因无处维修、程序麻烦而将之直接丢弃。

想当初，遍布大街小巷的公共健身器材，曾是城市美丽的风景，选址和修建都花了不少心思和资金，然而，由于产权多元、责任人不明确、维修无经费等原因，大多处于无人维护状态。破损的健身器材占用公共资源、影响环境卫生，还埋下安全隐患，不仅失去了原有的积极作用，还成为有碍城市风貌的文明污点。

破损健身器材凸显“重建轻管”顽疾。小到不起眼的健身器材，大到耗费数亿资金的半拉子工程，一些公共设施、民生工程面临“重建轻管”的难题。缺乏后续运转养护资金及责任人，没有科学管理、及时维护，导致民生工程加速折旧，建而无用、建后闲置损毁现象严重，既浪费了财政资金，影响城市形象，也降低了公共管理的质效。

把公共健身器材建好、用好、管理好，体现城市管理以人为本的初心及精细化管理水平。摒弃“重建轻管”痼疾，提升城市科学管理水平，全面推进全民健身，应从管理、维护好公共健身器材这类小事开始。

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrblp@163.com